

$$f(x) = \frac{2x-2}{x^2+9}$$

435

Nullstellen  $f(x) = 0 \Leftrightarrow 2x-2=0 \Leftrightarrow \underline{x=1}$

Definitionsbereich:  $N(x) \neq 0$ : Wo ist  $x^2+9 \stackrel{?}{=} 0 \Leftrightarrow x^2 = -9 \nrightarrow D(f) = \mathbb{R}$

Polstelle liegen nicht vor  $w_g$   $D(f) = \mathbb{R}$

hebb. Lücke liegen nicht vor

Asymptote: Es ist  $\text{Grad}(2x-2) = 1$   $\text{Grad}(x^2+9) = 2$   
Die x-Achse ist Asymptote

Graph: GEOGEBRA

$$f_2(x) = \frac{x}{x-3}$$

~~137~~

Nullstelle  $f(x) = 0 \Leftrightarrow \underline{x=0}$

D(f)  $x-3=0 \Leftrightarrow x=3$   $D(f) = \mathbb{R} \setminus \{+3\}$

Polstelle Wir betrachten  $x=3$

Es ist  $\lim_{x \rightarrow 3^+} f_2(x) = \lim_{x \rightarrow 3^+} \frac{x}{x-3} = +\infty$  weil Zähler und

Nenner für werte positive Werte liefern

Es ist  $\lim_{x \rightarrow 3^-} f_2(x) = \lim_{x \rightarrow 3^-} \frac{x > 0}{\underbrace{x-3}_{< 0}} = -\infty$

hell. Lücke nicht vorhanden

"Asymptote"

$$\lim_{x \rightarrow \pm\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow \pm\infty} \frac{x}{x-3}$$

$$= \lim_{x \rightarrow \pm\infty} \frac{x \cdot \frac{1}{x}}{(x-3) \cdot \frac{1}{x}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow \pm\infty} \frac{1}{1 - \frac{3}{x}}$$

$$= \underline{\underline{1}}$$

$y=1$  ist "waagrecht Asymptote"

Profi GEOGEBRA

$$f_3(x) = \frac{x^2 + 9}{x + 2}$$

438

Nullstellen:  $f_3(x) = 0 \Leftrightarrow x^2 + 9 = 0 \rightarrow$  keine Nullstelle

D(1)

Ansatz:  $x + 2 \stackrel{?}{=} 0$

$$x = -2 \quad D(1) = \mathbb{R} \setminus \{-2\}$$

Polstelle

Aus der Stelle  $x = -2$

$$f(-2+h) = \frac{(-2+h)^2 + 9}{-2+h+2}$$

$$= \frac{4 - 4h + h^2 + 9}{h}$$

$$= \frac{h^2 - 4h + 13}{h}$$

$$= h - 4 + \frac{13}{h} \xrightarrow{\text{für } h \rightarrow 0} +\infty$$

$$f(-2-h) = \frac{4 + 4h + h^2 + 9}{-2-h+2}$$

$$= \frac{h^2 + 4h + 13}{-h}$$

$$= -h - 4 - \frac{13}{h} \xrightarrow{h \rightarrow 0} -\infty$$

hebb. Zick

liegt nicht/verwirrt „Polstelle ohne Verzweigung“

Asymptote

$$\text{Grad}(Z(n)) = 2 [x^2] \quad \text{Grad}(N(n)) = 1 [x]$$

Polynom

$$\begin{array}{r} (x^2 + 9) : (x + 2) = x - 2 + \frac{13}{x+2} \\ -(x^2 + 2x) \\ \hline 0 - 2x + 9 \end{array}$$

$$-(-2x - 4)$$

$$-(-2x - 4)$$

$y = x - 2$  ist Asympt.

$$f_4(x) = \frac{2x^3 - 4x^2 - x + 6}{4x^2 + 3}$$

439

Nullstellen  $f_4(x) = 0 \iff 2x^3 - 4x^2 - x + 6 = 0$

① 3. Grades: ausklammern geht nicht  
: raten  $x = \pm 1$   $x = \pm 2$   $x = \pm 3$  & p/q keine  
Nullstellen

erst einmal keine Möglichkeit der Nullstellenbestimmung

DCI Wo ist  $N(x) = 0 \iff 4x^2 + 3 = 0 \iff D(1) = \mathbb{R}$   
Polstelle keine

○ hebb. Ziffer keine

"Asymptoten"  $Z_{\text{Grad}} \stackrel{!}{=} 3x^{(3)}$   $N_{\text{Grad}} \stackrel{!}{=} 4x^{(2)}$  also

Polynomdivision

$$\begin{array}{r} [2x^3 - 4x^2 - x + 6] : [4x^2 + 3] = \frac{1}{2}x - 1 + \frac{-1,5x + 6}{4x^2 + 3} \\ - (2x^3 + 1,5x) \\ \hline -4x^2 - 1,5x + 6 \\ - (-4x^2 - 3) \\ \hline -1,5x + 9 \end{array}$$

$y = \frac{1}{2}x - 1$   
ist [schräge]  
Asymptote

Graph

$$f_5(x) = \frac{x^5 - 3x^3 + 2}{2x^3 - x}$$

438/440

Nullstelle  $f(x) = 0 \Leftrightarrow x^5 - 3x^3 + 2 = 0$

Rate  $x=1$

$$f_5(1) = 0$$

Polynomdivision

$$\begin{array}{r} (x^5 - 3x^3 + 2) : (x \stackrel{\downarrow}{=} 1) = x^4 + x^3 - 2x^2 - 2x - 2 \\ - (x^5 - x^4) \\ \hline x^4 - 3x^3 \\ - (x^4 - x^3) \\ \hline -2x^3 + 2 \\ (-2x^3 + 2x^2) \\ \hline -2x^2 + 2 \\ - (-2x^2 + 2x) \\ \hline -2x + 2 \\ (-2x + 2) \\ \hline 0 \\ \hline \end{array}$$

Restpolynom

$$v(x) = x^4 + x^3 - 2x^2 - 2x - 2$$

Rate

$$v(1) = 1 + 1 - 2 - 2 - 2 \neq 0$$

$$v(-1) = 1 - 1 - 2 + 2 - 2 \neq 0$$

$v(\pm 2)$  und  $v(\pm 3)$  liefern ebenfalls keine Nullstellen

D(1)

$$\text{Wo ist } N(x)=0? \Leftrightarrow 2x^3 - x = 0$$

$$x(2x^2 - 1) = 0$$

$$x_1 = 0$$

$$2x^2 - 1 = 0$$

$$x_2 = +\sqrt{\frac{1}{2}}$$

$$x_3 = -\sqrt{\frac{1}{2}}$$

$$D(1) = \mathbb{R} \setminus \left\{ 0, +\sqrt{\frac{1}{2}}, -\sqrt{\frac{1}{2}} \right\}$$

Polstelle Wir betrachten die Graphen von  $f_5(x)$   
und den nicht definierten Stellen  
und „sehen“

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} f_5(x) = -\infty \quad \lim_{x \rightarrow 0^-} f_5(x) = -\infty$$

Polstelle mit Vorzeichenwechsel und Wendepunkt  
an den Stellen  $x = \pm \sqrt{\frac{1}{2}}$

[Bedeutung etwa über  $\lim_{x \rightarrow 0^+} f_5(x)$  bzw.  $\lim_{x \rightarrow 0^-} f_5(x)$ ]

# heilbare Lücken bijeen werken

"Asymptoten" wie führen zur Polynomdivision  
durch

$$\begin{aligned}(x^5 - 3x^3 + 2) : (2x^3 - x) &= \cancel{\frac{1}{2}x^2} \\ &= \frac{1}{2}x^2 - 1,25 + R \\ - (x^5 - \frac{1}{2}x^3) & \\ \hline 0 & -2\frac{1}{2}x^3 + 2 \\ - (-2\frac{1}{2}x^3 - 1,25x) & \\ \hline & \frac{5}{4}x - 2 \\ & \underbrace{\hspace{2cm}} \\ & \text{Res}\end{aligned}$$

$$= \frac{1}{2}x - \frac{5}{4} + \frac{\frac{5}{4}x - 2}{2x^3 - x}$$

"Asymptotische  
Funktion"

Res

Graph



$$f_t(x) = \frac{2x^2 - (2t+1) \cdot x}{x-t}$$

~~439~~  
441

Nullstellen  $f_t(x) = 0 \Leftrightarrow 2x^2 - (2t+1) \cdot x = 0$

$$\Leftrightarrow x \cdot [2x - 2t - 1] = 0$$

$$\underline{x_1 = 0} \text{ [unabh. von } t \text{]}$$

$$2x - 2t - 1 = 0$$

$$\underline{\underline{x_2 = t + \frac{1}{2}}}$$

cd

D(1) Wo gilt  $N(x) = 0$ ?

$$\Leftrightarrow x - t = 0$$

$$\underline{\underline{x = t}}$$

$$D(t) = \mathbb{R} \setminus \{t\}$$

Polstelle Wir beobachten die Stelle  $x=t$

$t+h$  bzw.  $t-h$   
mit  $h \rightarrow 0$

$$\lim_{h \rightarrow 0} f(t+h) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{2(t+h)^2 - (2t+1)(t+h)}{t+h-t}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\cancel{2t^2} + 2\cancel{t}h + h^2 - \cancel{2t^2} - \cancel{2t}h - t - h}{h}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{-t^2 - t - h - h^2}{h}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \left( -\frac{1}{h}t^2 - \frac{1}{h}t - 1 - h \right) = -\infty$$

$\lim_{h \rightarrow 0} f(t-h)$  analog

grafik

hellere Linien liegen rechts von

$$f_t(x) = \frac{2x^2 - (2t+1)x}{x-t}$$

Polstelle wir untersuchen

$$\lim_{h \rightarrow 0} f_t(t+h) \quad | \quad \lim_{h \rightarrow 0} f_t(t-h)$$

$$\lim_{h \rightarrow 0} f_t(t+h) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{2(t+h)^2 - (2t+1)(t+h)}{(t+h) - t}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\cancel{2t^2} + 4th + 2h^2 - \cancel{2t^2} - 2th - t - h}{h}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{2th + 2h^2 - t - h}{h}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} 2t + h - \frac{t}{h} - 1$$

$$\stackrel{!}{=} -\infty \quad (\text{analog } \lim_{h \rightarrow 0} f_t(t-h))$$

Graph

## Asymptote<sup>4</sup>

$$\begin{aligned} & [2x^2 - (2t+1) \cdot x] : [x-t] = \underbrace{2x - 1}_{\text{Asympt. Funkt.}} + \frac{-t}{x-t} \\ & - (2x^2 - 2tx) \\ & \hline & 2tx - 2tx - x \\ & = \quad \quad \quad -x \\ & \quad \quad \quad -(-x + t) \\ & \hline & \quad \quad \quad -t \end{aligned}$$

## Ausblick

- Generalbeispiele zu Kurven des hyperbolischen Typs  
jederzeit - rationale Funktionen und  
Funktionsdecks
- Anwendungsaufgaben mit f. rat.  
Funktionen